

邵阳市配合省生态环境保护督察

工作简报

2024 年第 9 期

邵阳市生态环境保护督察和整改领导小组办公室

2024 年 3 月 25 日

邵阳市委书记严华督导隆回武冈省生态环境保护督察 交办问题整改工作

3 月 24 日，市委书记严华在隆回县、武冈市督导省生态环境保护督察交办问题整改工作。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想以及习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神，迅速行动、即知即改、全面整改，持续改善全市生态环境质量，更好满足群众对优美生态环境的期待。

严华先后到隆回县三阁司镇强源农林科技有限公司种植产业基地、武冈市中保新型墙体材料有限公司等督察交办问题整改现场，实地了解问题成因、整改进展、后续措施等情况，并就持续抓好问题整改工作提出要求。他指出，生态环境保护是党中央高度关注的“国之大者”。全市各地各部门

要深刻认识生态环境保护督察的重大意义，提高政治站位抓整改，对督察组交办的问题和反馈的意见主动认领、摸清实情，逐项建立整改台账、制定整改方案，明确责任人和时间表，以坚决的态度、有力的举措推动问题尽快整改到位，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

严华强调，要深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚决扛起生态文明建设政治责任，以高度的政治自觉狠抓突出生态环境问题整改，推动生态文明建设和环境保护工作取得新成效。要压实责任抓整改，坚持“党政同责、一岗双责”，落实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，推动生态环境保护各项措施落地落实，全力保护绿水青山、守护“一江碧水”。要标本兼治抓整改，以此次督察为契机，举一反三全面排查治理，把“当下改”和“长久立”结合起来，抓好整改落实、建章立制、成果巩固等工作，不断提升全市生态环境保护质量和水平。要立足长远抓整改，统筹生态环保和经济发展，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进产业生态化、生态产业化，走好生态优先、绿色发展之路，以高品质生态环境支撑高质量发展。

以群众满意为标准答好环境问题整改“民生题”

“木炭厂要搬迁了，再也没有气味和烟尘污染了。”近日，隆回县三阁司镇石笋寨村的村民看到位于该村7组的林之源炭业有限公司场内存放的原辅材料已全部清运，主要生产设施已基本拆除，纷纷点赞。

村民口中的木炭厂，距离居民区仅50米，生产时产生的废水、废气污染周边环境。3月14日，省第三生态环境保护督察组进驻邵阳市开展生态环境保护督察，第一时间向社会公开了举报电话和邮政专用信箱，当天上午，召开了进驻邵阳市动员大会。

不管群众反映什么问题，都要仔细听、认真记、及时处置

3月14日下午，组长胡章胜来到信访接电室，详细了解生态环境保护督察信访举报工作启动情况。当听到群众来电反映隆回县三阁司镇一家木炭厂大气污染影响居民后，胡章胜从工作人员手中接过电话，与对方进行了详细沟通，并承诺“您反映的问题，我们一定会及时督促办理，请您监督！”

随后，督察组立即派出人员奔赴现场，通过无人机航拍、查阅资料、问询谈话等方式迅速查明问题。投诉人所反映的厂区距离居民住房约50米，生产时确实会产生环境污染。正因如此，之前邵阳市生态环境局隆回分局已依法依规对企业进行处理，但是企业污染的客观存在离周边群众对美好生态环境的向往还存在一定差距。

隆回县接到督察组转办的信访件后，明确由分管副县长牵头，生态环境部门、三阁司镇人民政府具体负责、各有关职能部门共同配合该信访件的整改落实工作。当天晚上，电力部门切断了该企业的生产用电，只保留正常生活用电，并协助企业对原辅材料开展清运。

问题整改不能搞“一刀切”，要积极为企业想办法、谋出路

3月15日上午，该县分管领导前往该企业进行现场办公。一方面，组织当地村民座谈，介绍企业处置情况及后续处置措施，安抚群众情绪。一方面，积极与企业主沟通了解企业状况，积极帮扶企业开展整治，帮助企业联系销路，现场处置原辅材料，当天完成转运62吨。同时积极帮扶企业寻找新的合适场地重建，并承诺在政策范围内开辟绿色通道和提供技术支持指导帮扶企业早日开工建设。政府的暖心举措，得到了企业的认可，企业自愿停产另选址建设，并积极配合整改，主动拆除生产设备。3月17日，场内存放的原辅材料全部清运外售处理，消除了安全隐患。

3月17日，隆回县有关领导带队到林之源炭业有限公司督办整改工作，听取相关职能部门调查核实情况和问题整改推进落实情况汇报，并对问题整改工作提出整改意见和要求。杨韶辉说，省生态环境保护督察指出的问题整改，没有讨价还价的余地，要紧盯问题强化整改落实体现“速度”和“力度”，不能搞“一刀切；又要用情用力进行指导帮扶体现“温度”，积极为企业想办法、谋出路。

3月18日，邵阳市委副书记、市长华学健在隆回县专题督办生态环境问题整改工作。在林之源炭业有限公司现场，华学健详细了解有关生态环境问题整改推进情况，他强调，要坚持实事求是，不折不扣落实生态环境保护督察问题整改，同时用心用情帮扶企业发展，在整改中解决生态环境问题，在整改中规范市场主体行为，在整改中提升企业发展本质水平。

3月21日至22日，督察组组长胡章胜、副组长张智武一行到隆回县调研督导突出生态环境问题的整改落实及省生态环境保护督察转办信访件办理情况。亲临林之源炭业有限公司现场指导时，他要求，要积极回应和解决群众在生态环境领域的急难愁盼问题，正确处理企业发展与环境保护的关系，做到政企同心，双向发力，坚定不移走绿色低碳发展之路。

以满不满意检验整改效果，答好问题整改和企业发展之间

从3月14日接听群众来电反映问题开始，省、市、县、乡各级领导和相关人员均第一时间赶到现场进行处理和指导帮扶，推动问题解决。

仅3天时间，林之源炭业有限公司在隆回县委、县政府和横板桥镇人民政府及相关职能部门的帮扶下，选址于远离居民区且原材料充足的横板桥镇麻场村。在县乡联动下，企业驶入了迁建扩快车道，站在新的起点，对于未来发展，企业法人代表龙丰表示，打算在原有年产1000吨竹炭产能的基

础上扩大到年产 5000 吨。3 月 24 日，面对笔者的采访，龙丰信心满满地说：“新厂建成后，生产规模扩大了，厂区建设更加科学规范，污染防治设施也进一步完善，不用再为影响环境而伤透脑筋，悬在心中的大石头也终于可以落地了”。

林之源炭业有限公司的问题整改工作，隆回县始终坚持以群众需求为导向，以群众满意为标准，通过各级联动协作，在较短的时间内推进问题整改落实落地，实现了群众满意、企业可持续发展的目标。下步，该县将继续积极回应和聚焦百姓关注的生态环境问题，守住发展和生态底线，实现生产、生活、生态共赢，以实际行动和工作成效回应群众期待。

配合省生态环境保护督察宣传报道情况通报

截至 3 月 25 日，全市配合省生态环境保护督察发表或转载宣传报道 439 篇，其中中央、省级媒体报道 29 篇，市级媒体报道 171 篇、县级融媒体报道 239 篇。

具体情况如下：市本级媒体及网站 171 篇，邵东市 42 篇、隆回县 37 篇、城步县 27 篇、绥宁县 23 篇、新宁县 21 篇、武冈市 18 篇、邵阳县 15 篇、新邵县 12 篇、双清区 11 篇、经开区 11 篇、北塔区 9 篇、大祥区 8 篇、洞口县 5 篇。

第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况（3月22日）

3月22日，我市接到交办举报件7件（其中重点件2件），按地区分布为：武冈市4件、大祥区1件、双清区2件，有效举报涉及大气污染、水污染、其他、生态污染、噪声污染，分别占50%、21.43%、14.29%、7.14%、7.14%。

截止3月22日全省从第一批至第九批累计交办我市58件（其中重点件9件）。累计按地区分布为：邵东市11件、新宁县8件（重点件2件）、大祥区8件、隆回县4件（重点件1件）、洞口县1件（重点件1件）、新邵县8件（重点件1件）、绥宁县1件、城步县2件、邵阳县2件、武冈市7件、北塔区1件、双清区5件。累计涉及水污染举报最多，为20件，占34.48%；其次是大气污染12.83件、生态污染11.33件、噪音污染4.83件、固体污染3.5件、其他污染3.5件、土壤污染2件，分别占22.13%、19.53%、8.33%、6.04%、6.04%、3.45%。

第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况（3月23日）

3月23日，我市接到交办举报件6件（其中重点件0件），按地区分布为：武冈市2件、双清区2件、大祥区1件、新宁县1件，有效举报涉及大气污染、水污染、生态污染，分别占50%、41.67%、8.33%。

截止3月23日全省从第一批至第十批累计累计交办我市

64件（其中重点件9件）。累计按地区分布为：邵东市11件、新宁县9件（重点件2件）、大祥区9件、隆回县4件（重点件1件）、洞口县1件（重点件1件）、新邵县8件（重点件1件）、绥宁县1件、城步县2件、邵阳县2件、武冈市9件、北塔区1件、双清区7件。累计涉及水污染举报最多，为22.5件，占35.16%；其次是大气污染15.83件、生态污染11.83件、噪音污染4.83件、固体污染3.5件、其他污染3.5件、土壤污染2件，分别占24.73%、18.49%、7.55%、5.47%、5.47%、3.13%。

第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况（3月24日）

3月24日，我市接到交办举报件2件（其中重点件0件），按地区分布为：邵东市1件、大祥区1件，有效举报涉及大气污染、其他污染，分别占50%、50%。

截止3月24日全省从第一批至第十一批累计交办我市66件（其中重点件9件）。累计按地区分布为：邵东市12件、新宁县9件（重点件2件）、大祥区10件、隆回县4件（重点件1件）、洞口县1件（重点件1件）、新邵县8件（重点件1件）、绥宁县1件、城步县2件、邵阳县2件、武冈市9件、北塔区1件、双清区7件。累计涉及水污染举报最多，为22.5件，占34.09%；其次是大气污染16.83件、生态污染11.83件、噪音污染4.83件、其他污染4.5件、固体污染3.5件、土壤污染2件，分别占25.54%、17.93%、7.31%、6.81%、5.30%、3.03%。

报： 湖南省第三生态环境保护督察组组长、副组长、成员
严华书记 学健市长 拥军秘书长 永红常务副市长 贺源副市长
市配合省生态环境保护督察协调联络组副总协调人 各专项工作组

送： 各县市区党委、政府

(共印 50 份)